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Контрольная работа по теме

«Теоретические основы химии. Неорганическая химия. Органическая химия»

Цели:

   - установить уровень овладения учащимися знаниями и умениями по указанным темам.

Часть 1
	 Для выполнения заданий 1-3 используйте следующий ряд    химических элементов:
1) Sr           2) Mn           3) N           4)  C          5) He
 Ответом в заданиях 1-3 является последовательность цифр, под которыми указаны химические элементы в данном ряду.


1. Определите, атомы каких из указанных в ряду химических элементов в основном состоянии не имеют неспаренных электронов. Запишите номера выбранных ответов.
Ответ: 15
2. Из указанных в ряду химических элементов выберите 3 неметалла. Расположите выбранные элементы в порядке уменьшения их атомного радиуса.
Ответ: 435
3. Из числа указанных в ряду элементов выберите два элемента, которые образуют оксиды вида ЭO2 и элемент при этом находится не в высшей степени окисления. Запишите номера выбранных элементов.
Ответ: 23
4. Из предложенного перечня выберите два вещества ионного строения, в строении которых присутствует ковалентная связь.  
1) FeS2 
2) HNO3 
3) KMnO4 
4) CaO 
5) NaH 
Запишите номера выбранных ответов. 
Ответ: 13
5. Установите соответствие между классом/группой неорганических веществ и формулой вещества, являющегося представителем этого(-ой) класса/группы: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой. 
КЛАСС/ГРУППА
А) кислотный гидроксид
Б) средняя соль
В) бинарное соединение
ФОРМУЛА ВЕЩЕСТВА
1) Na3P
2) HNO3
3) NH3*H2O
4) NaH2PO2
	КЛАСС/ГРУППА
	ФОРМУЛА ВЕЩЕСТВА

	А) кислотный гидроксид
	1) Na3P

	Б) средняя соль
	2) HNO3

	В) бинарное соединение
	3) NH3*H2O

	
	4) NaH2PO2


Ответ: 241
6. Из предложенного перечня выберите два вещества, которые реагируют с медью, но не реагируют с хлоридом натрия.
1) Pb(CH3COO)2
2) FeCl3
3) AgNO3
4) CuO
5) H2SO4 (конц.)
Ответ: 24
7.  Даны две пробирки с раствором хлорида цинка. К одной из пробирок добавили избыток раствора вещества Х, а к другой – избыток раствора соединения калия Y. В результате в каждой пробирке наблюдалось только выпадение белого осадка. Из предложенного перечня выберите вещества X и Y.
1) KOH
2) K2S
3) CO2
4) NH4Br
5) AgNO3
Запишите в таблицу номера выбранных веществ под соответствующими буквами. 
Ответ: 52
8.  Установите соответствие между веществом и реагентами, с каждым из которых это вещество может взаимодействовать: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой.
	ВЕЩЕСТВО
	РЕАГЕНТЫ

	А) CO2
	1) Сl2, H2, N2

	Б) S
	2) O2, HCl, CuO

	В) NH3 
	3) H2, NaOH, H2SO4

	Г) CO
	4) CuO, NaOH, Na2O2

	
	5) CaCO3, Mg, C


Ответ: 5324
9. Установите соответствие между исходными веществами, вступающими в реакцию, и продуктами, которые образуются при взаимодействии этих веществ: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой. 
	ИСХОДНЫЕ ВЕЩЕСТВА
	ПРОДУКТЫ РЕАКЦИИ

	А) H2SO4 (конц.) + KBr
	1) Fe2(SO4)3, SO2 и H2O

	Б) Fe3O4 + H2SO4 (конц.)
	2) KHSO4, I2, SO2 и H2O

	В) FeO + H2SO4 (конц.)
	3) KHSO4, I2, H2S и H2O

	Г) H2SO4 (конц.) + KI 
	4) KHSO4, Br2, SO2 и H2O

	
	5) KHSO4, Br2, H2S и H2O

	
	6) FeSO4, SO2 и H2O


Ответ: 4113
10. Задана схема превращений веществ: 
Определите, какие из указанных веществ являются веществами X и Y. 
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Определите, какие из указанных веществ являются веществами X и Y. 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам Х и Y. 
1) Ca(OH)2
2) CaCO3
3) CO
4) Ca(AlO2)2
5) CaO
Ответ: 24
11. Из предложенного перечня выберите все вещества, термическое разложение которых относится к окислительно-восстановительным реакциям.
1) Ca(HCO3)2
2) NH4NO2
3) Al(OH)3
4) Mn(NO3)2
5) CaCO3
Ответ: 24
12. Из предложенного перечня реакций выберите две реакции, на скорость
которых влияет степень измельчения металла, но не влияет изменение
давления:
1) 6Li + N2(г) = 2Li3N
2) 2Mg + CO2(г) = 2MgO + C
3) 2FeCl3 + Cu = CuCl2 + 2FeCl2
4) 2Li + Br2(ж) = 2LiBr
5) K + O2(г) = KO2
Ответ: 34
13. Установите соответствие между веществом и свойством, которое способен
проявлять атом металла, содержащийся в данном веществе.
	ВЕЩЕСТВО
	СВОЙСТВО АТОМА МЕТАЛЛА

	1) MnO2
	1) Только окислитель

	2) Fe2O3
	2) Только восстановитель

	3) CrCl3
	3) И окислитель, и восстановитель

	
	4) Ни окислитель, ни восстановитель


	1) MnO2
	1) Только окислитель

	2) Fe2O3
	2) Только восстановитель

	3) CrCl3
	3) И окислитель, и восстановитель

	
	4) Ни окислитель, ни восстановитель


Ответ: 333
14. Установите соответствие между веществом и возможным способом его получения путём электролиза.
	ВЕЩЕСТВО
	ПОЛУЧЕНИЕ ЭЛЕКТРОЛИЗОМ

	А) алюминий
	1) расплав NaBr

	Б) натрий
	2) Al2O3 в расплавленном криолите

	В) хлор
	3) AlBr3 в растворе

	Г) медь
	4) водного раствора HgCl2

	
	5) раствор медного купороса


Ответ: 2145
15. Установите соответствие между названием соли и отношением этой соли к гидролизу: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите
соответствующую позицию, обозначенную цифрой.
НАЗВАНИЕ СОЛИ
1) гидросульфат аммония
2) сульфат натрия
3) бромид хрома (III)
4) ацетат аммония
ОТНОШЕНИЕ К ГИДРОЛИЗУ
1) Гидролизуется по катиону
2) Гидролизуется по аниону
3) Гидролизуется и по катиону и по аниону
4) Не подвергается гидролизу
	НАЗВАНИЕ СОЛИ
	ОТНОШЕНИЕ К ГИДРОЛИЗУ

	1) гидросульфат аммония
	1) Гидролизуется по катиону

	2) сульфат натрия
	2) Гидролизуется по аниону

	3) бромид хрома (III)
	3) Гидролизуется и по катиону и по аниону

	4) ацетат аммония
	4) Не подвергается гидролизу


Ответ: 1413
16.  Установите соответствие между способом воздействия на равновесную систему  и смещением химического равновесия в результате этого воздействия: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой.
SO42-(р-р) + H+(р-р) ⇄ HSO4-(р-р) + Q
	ВОЗДЕЙСТВИЕ НА СИСТЕМУ
	НАПРАВЛЕНИЕ СМЕЩЕНИЯ ХИМИЧЕСКОГО РАВНОВЕСИЯ

	А) повышение давления
	1) смещается в сторону прямой реакции

	Б) добавление гидроксида натрия
	2) смещается в сторону обратной реакции

	В) понижение температуры
	3) практически не смещается

	Г) добавление соляной кислоты
	




Ответ: 3112
17.  Установите соответствие между двумя веществами, взятыми в виде водных растворов, и реактивом, с помощью которого можно различить эти вещества: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой.
	ВЕЩЕСТВА
	РЕАКТИВ

	А) CH4 и CO2
	1) N2

	Б) Ca(OH)2 и NaOH
	2) CaCO3 (суспензия)

	В) FeSO4 и FeCl2
	3) Cu

	Г) FeCl2 и FeCl3
	4) CO2

	
	5) Ba(NO3)2


Ответ: 2453
18. Установите соответствие между веществом и областью его применения: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой.
ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ
А) Производство удобрений
Б) Стекольная промышленность
	ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ
	ВЕЩЕСТВО 

	А) производство удобрений
	1) плавиковая кислота

	Б) очистка воды
	2) аммиак

	В) металлургия
	3) озон

	
	4) кислород


Ответ: 234
19. Вычислите массу кальцинированной соды, которую надо прибавить к 500 г 5%-го раствора, чтобы получить 20%-й раствор. Ответ представьте в граммах с точностью до сотых.
500*0,05+х=(500+х)*0,2
25+х=100+0,2х
0,8х=75
х=93,75 г
Ответ: 93,75 г
20. При полном восстановлении 240 г оксида железа(III) избытком алюминия выделилось 1281 кДж теплоты. Вычислите тепловой эффект реакции
Fe2O3 + 2Al = 2Fe + Al2O3 (в кДж на моль Fe2O3)
Ответ дайте в кДж с точностью до целых.
Q = 1281*160/240=854 кДж
Ответ: 854 кДж
21. Навеску пирита массой 120 г подвергли обжигу кислородом, при этом масса твердой смеси уменьшилась на 20 грамм. Определите массовую долю исходного вещества в полученной смеси. Ответ укажите в процентах с точностью до целых.
4FeS2 + 11O2 = 2Fe2O3 + 8SO2
Вступило x моль FeS2
M(FeS2) = 120
M(Fe2O3) = 160
Δm = 0,5*160x - 120x
-20 = -40x
x=0,5
n(FeS2) = 120/120 = 1 моль (исх количество) 
1 - 0,5 = 0,5 моль (остаток пирита)
0,5 * 120 = 60 г (остаток пирита)
120-20 = 100 г (масса полученной смеси)
60/100 *100% = 60% доля пирита
Ответ: 60%
Часть 2
22. 
	Для выполнения заданий 22, 23 используйте следующий перечень веществ: 1. бромид аммония   2. нитрат серебра   3. хлорид железа (III)   4. перманганат калия   5. гидроксид кальция   6. оксид серы (IV).
Допустимо использование водных растворов веществ.


Из предложенного перечня выберите вещества, в результате окислительно-восстановительной реакции между которыми образуются две кислоты. В ответе запишите уравнение только одной из возможных окислительно-восстановительных реакций с участием выбранных веществ. Составьте электронный баланс, укажите окислитель и восстановитель.
Сероводород, оксид серы (IV), диоксид марганца, хлорид железа (III), иодид натрия, перманганат калия. Допустимо использование водных растворов веществ.
2FeCl3 + SO2 + 2H2O = 2FeCl2 + 2HCl + H2SO4
23. Из предложенного перечня выберите два вещества, при протекании реакции ионного обмена между которыми выделяется газ c резким запахом, а образования осадка не происходит. Запишите молекулярное, полное и сокращённое ионное уравнения реакции с участием выбранных веществ. 
Бромид аммония, аммиак, гидроксид кальция, хлорид хрома (III), сульфид калия, нитрат серебра.
 2NH4Br + Ca(OH)2 = CaBr2 + 2NH3↑ + 2H2O
24. Литий растворили в концентрированной азотной кислоте. Полученный раствор выпарили, а образовавшийся твердый осадок прокалили, при этом образовался газ бурого цвета. Над полученным белым остатком пропустили углекислый газ, затем растворили в воде и снова пропустили углекислый газ. Напишите уравнения четырёх описанных реакций.
Li+ 2HNO3 = LiNO3 + NO2 + H2O
4 LiNO3 = 2 Li2O + O2 + 4 NO2
Li2O + CO2 = Li2CO3
2LiCO3 + CO2 + H2O = 2LiHCO3
25. Медный купорос массой 50 г растворили в воде и получили 20%-ный раствор соли. В приготовленный раствор поместили железную пластинку. В какой-то момент пластинку извлекли, при этом она увеличила свою массу на 0,96 г. К оставшемуся раствору добавили 166 г 20% раствора иодида калия. Определите массовую (в %) долю иодида калия. 
n(CuSO4*5H2O) = n(CuSO4) = 50/250 = 0,2 моль
m(р-ра) = 160*0,2/0,2= 160 г
CuSO4 + Fe = FeSO4 + Cu
Вступило: n(CuSO4) = a
∆m = 64a - 56a = 8a
0,96 = 8a
a = 0,12 моль
Осталось: CuSO4 0,2 - 0,12 = 0,08 моль
2CuSO4 + 4KI = 2CuI + I2 + 2K2SO4
n(KI) = 166*0,2/166 = 0,2
Вступило: n(KI) = 2n(CuSO4) = 0,16 моль
Осталось 0,2-0,16=0,04 моль
m(KI) = 166*0,04 = 6,64 г
n(CuI) = 0,08
m(CuI) = 0,08=15,2 г
m(I2) = 0,04*127*2=10,16 г
m(итогового раствора) = 160-0,96+166-10,16-15,2=299,68 г
w(KI) = 6,64/299,68*100% = 2,22%
Ответ: 2,22%
26. Навеску иодидов калия и натрия общей массой 301,6 г растворили в воде и к полученному раствору добавили навеску кристаллогидрата фторида серебра массой 435 г с мольным соотношением соли и воды 1:1. Отделив осадок в фильтрат поместили медную пластинку массой 32г. После завершения реакции масса пластинки стала равна 108 г. Определите массовую долю (в % по массе) иодида натрия в исходной смеси. В ответе запишите уравнения реакций, которые указаны в условии задачи, и приведите необходимые вычисления с указанием единиц измерения искомых физических величин. 
n(AgF*H2O) = n(AgF) = 435/145 = 3 моль
2AgF + Cu = CuF2 + 2Ag
n(Cu) = a - вступило
∆m = 2*108a-64a = 152a = 108-32=76
a = 0,5 моль
Вступило AgF = 2a = 1 моль
AgF + NaI = AgI + NaF
AgF + KI = AgI + KF
n(NaI) = x
M(NaI) = 150
m(NaI) = 150x
n(KI) = y
M(KI) = 166
m(KI) = 166y
150x + 166y = 301,6
и
x+y+1=3
16y = 1,6
y = 0,1
x = 1,9
m(NaI) = 285 г
m(KI) = 16,6 г
w(NaI) = 94,50%
Ответ: 94,50% 
27. Оксид и пероксид бария смешали в соотношении, что отношение числа атомов кислорода к числу атомов бария стало 9:5. Полученную навеску растворили в 365 г холодного 10 % раствора соляной кислоты. При этом соединения бария прореагировали полностью и образовался нейтральный раствор. Вычислите массовую долю (в %) пероксида в образовавшемся растворе. Ответ округлите до сотых.
BaO + 2HCl = BaCl2 + H2O
BaO2 + 2HCl = BaCl2 + H2O2
n(BaO) = x
n[Ba] = x
n[O] = x
n(BaO2) = y
n[Ba] = y
n[O] = 2y
(x+y)/(x+2y)=5/9
9x+9y = 5x+10y
x = y/4
n(HCl) = (365*0,1)/36,5 = 1 моль
1 реакция: n(HCl) = y/2
2 реакция: n(HCl) = 2y
y/2 + 2y = 1
y=0,4
x=0,1
n(H2O2) = n(BaO2) = y = 0,4
m(H2O2) = 0,4*34 = 13,6
m(р-ра) = 82,9+365=447,9 г
w(H2O2) = 13,6/447,9*100% = 3,04%
Ответ: 3,04
28. Смесь меди и оксида меди(II), в которой массовая доля атомов меди равна 96%, растворили в 94,4 г концентрированной серной кислоты, взятой в избытке. Минимальная масса 20%-ного раствора гидроксида натрия, который может прореагировать с выделившимся при этом газом, составляет 20 г. Вычислите массовую долю соли в растворе, образовавшемся после растворения исходной смеси в кислоте.
Cu + H2SO4 = CuSO4 + SO2 + 2H2O 
CuO + H2SO4 = CuSO4 + H2O
SO2 + NaOH = NaHSO3
n(Cu) = x
n(CuO = y
v(Cu атомов) = x+y
m(Cuат) 64(x+y)
m(Cu) = 64x
m(CuO) = 80y
64(x+y)/(64x+80y) = 0,96
x=5y
m(NaOH) = 4 г
n(NaOH) = 0,1 моль
n(SO2) = n(NaOH) = x = 0,1 моль
значит y = 0,02 моль
m(Cu) = 64x = 6,4 г
m(CuO) = 80y = 1,6 г
m(SO2) = 6,4 г
n(CuSO4) = 0,1+0,02 = 0,12 моль
m(CuSO4) = 19,2 г
m(р-ра) = m(Cu) + m(CuO) + m(р-ра H2SO4) - m(SO2) = 6,4 + 1,6 + 94,4 - 6,4г = 96 г
w(CuSO4) = m(CuSO4)/m(р-ра) = 19,2/96 *100% = 20%
